
वैद्युत आवेश तथा क्षेत्र 

स्थथर वैद्युतकीय→ इसमे स्थिर आवेश एवं उसके प्रभावों का अध्ययन ककया 
जाता है। 

वैधुत आवेश → जब दो पदािों को आपस में रगडा जाता है तो ये पदािथ 
हल्की-हल्की वथतुओं को आकर्षथत करने लगते है इस स्थितत मे ये पदािथ 
आवेशमय या वैधुतमय कहलाते है। उदा० → कााँच की छड एवं रेशम | 

Note:- ककसी वथतु पर इलेक्ट्रानों की अधधकता या कमी को वैधुत आवेश 
कहते है। 

1. यदद वथतुओं पर इलेक्ट्रॉनों की अधधकता है तो वह ऋणावेशशत होगी। 
2. यदद वथतुओं पर इलेक्ट्रानों की कमी है तो वह वथतु धनावेशशत होगी। 

आवेश के प्रकार (Types of charge) 

आवेश दो प्रकार के होते हैं:- 

1. धावेश (Positive charge)= e– की कमी 
2. ऋणावेश (Negative charge) = e– की अधधकता 

Note:- 

1. समान आवेश (धनावेश एवं धनावेश या ऋणावेश एवं ऋणावेश) एक 
दसूरे को प्रततकर्षथत करते है। 

2. र्वपरीत आवेश (धनावेश एवं ऋणावेश) एक दसूरे को आकर्षथत करते 
हैं। 

वैद्युत आवेश का मात्तक (Unit of electric charge) 



MKS पद्धतत मे आवेश का मात्रक = कूलाम 

र्वमा = [A][T] = [AT] 

वैद्युत आवेश संरक्षण का नियम 

इस तनयम के अनुसार “ आवेश को न तो उत्पन्न ककया जा सकता है, और न 
ही नष्ट ककया जा सकता है”। एक प्रकार के आवेश को दसूरे प्रकार के आवेश 
मे केवल पररवततथत ककया जा सकता है। 

मूल आवेश(Fundamental Charge) 

ककसी आवेशशत कण पर स्जतना न्यूनतम आवेश रह सकता है, उसे मूल 
आवेश कहते है। इसे ‘e’ से प्रदशशथत करते है। 

e = + 1.6 x 10 -19 C 

आवेश का क्वाण्टीकरण या परमाणुकता 

आवेश को अतनस्चचत रूप से र्वभास्जत नही ककया जा सकता। ककसी आवेशशत 
कण पर आवेश ±e, +-2e, +-3e…… हो सकता है, लेककन इसकी शभन्न के रूप 
में कभी नहीं हो सकता। इसे ही आवेश का क्ट्वाण्टीकरण या परमाणुकता 
कहते है। 

कूलाम का नियम (Coulomb’s law) 



इस तनयम के अनुसार, “दो स्थिर बबन्द ुआवेशों के बीच लगने वाला वैद्युत 
बल (आकषथण या प्रततकषथण) उन आवेशो के पररमाणो के गुणनफल के 
अनुक्रमानुपाती तिा उनके बीच के दरूी के वगथ के व्युत्क्रमानुपाती होता है। 

 

माना कक q1 व q2 आवेश एक दसूरे से r दरूी पर स्थित है, तब इनके बीच 
लगने वाला वैद्युत बल – 

F=14πEoq1.q2r2 

बलो के अध्यारोपण का ससद्धान्त 

इस तनयम के अनुसार “ककसी बबन्द ुआवेश पर, अन्य सभी आवेशो के कारण 
लगने वाला पररणामी बल, उस बबन्द ुआवेश पर प्रत्येक आवेश द्वारा लगाए 
गए सभी बलो का सददश योग होता है। 

 
F1= F12 + F13 +———+ F1n 



माना ककसी तनकाय मे n आवेश q1, q2, q3 ——-qn उपस्थित है तिा q2,q3 —

—–qn सापेक्ष q1 के स्थितत सददश r12, r13 ——-r1n तो q1 पर अन्य सभी 
आवेशो द्वारा लगने वाला बैद्युत बल- 

वैद्युत क्षेत्र (Electric Field) 

ककसी आवेश अिवा आवेशो के समुदाय के चारों ओर का वह क्षेत्र स्जसमे 
ककसी अन्य आवेशो को लाने पर उस पर आकषथण या प्रततकषथण बल कायथ 
करता है, वैद्युत क्षेत्र कहलाता है। 

Note– वैद्युत क्षेत्र को वैधुत बल रेखाओ द्वारा प्रदशशथत करते हैं। 

वैद्युत बल रेखाएँ (Electric lines of force) 

वैधुत बल रेखाएाँ, वैद्युत क्षेत्र मे खीचा गया वह काल्पतनक एवं तनष्कोण वक्र 
है, जो उस थिान पर वैद्युत क्षेत्र का अर्वरल (लगातार) प्रदशथन करती है। 

 

वैद्युत बल रेखाओ के गुण (properties of electric lines of force) 

• वैधुत बल रेखाएाँ धनावेश से तनकलकर वक्र बनाती हुई ऋणावेश पर 
जाकर समाप्त हो जाती है। 



• दो वैधुत बल रेखाएाँ कभी भी एक दसूरे को नहीं काटती। अगर ये 
काटेगी तो कटान बबन्द ुपर दो थपशथ रेखाएाँ होगी अिाथत वैद्युत बल 
की दो ददशाए होगी जो कक असंभव है। 

• वैधुत बल रेखाओ का पास – पास होना प्रबल वैद्युत क्षेत्र को तिा 
वैद्युत बल रेखाओ का दरू – दरू होना दबुथल बल रेखाओं को प्रदशशथत 
करता है। 

वैद्युत बल रेखाओ एवं चुम्बकीय बल रेखाओ मे क्या अंतर है ? 

• वैद्युत बल रेखाएाँ धनावेश से तनकलकर वक्र बनाती हुई ऋणावेश पर 
जाकर समाप्त हो जाती है, इस प्रकार वैधुत बल रेखाएाँ बन्द वक्र नहीं 
बनाती। 

• चुम्बकीय बल रेखाएाँ एक बन्द वक्र बनाती है। 
परीक्षण आवेश (Test charge) 

बहुत ही छोटा आवेश जो थिान पर वैधुत क्षेत्र को प्रभार्वत न करे, परीक्षण 
आवेश कहलाता है। 

वैधुत क्षेत्र की तीव्रता (Intensity of Electric field) 

वैद्युत क्षेत्र मे एकांक परीक्षण आवेश पर लगने वाले वैधुत बल को वैद्युत 
क्षेत्र की तीव्रता कहते है। इसे ‘E’ से प्रदशशथत करते है। 

यदद qo परीक्षण आवेश पर लगने वाला वैधुत बल F हो तो वैद्युत क्षेत्र की 
तीव्रता:- 

E=Fqo 

राशश:- सददश राशश 



र्वमीय सूत्र – MLT-3A-1 

बबन्द ुआवेश के कारण वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता 

E=14πEokqr2 

वैधुत द्ववधु्रव (Electric Dipole) 

यदद दो बराबर तिा र्वपरीत आवेश एक दसूरे से अल्प दरूी पर स्थित हो तो 
इस संरचना को वैधुत र्वधु्रव कहते हैं। 

 
Ex= HCl, H2O, NH3 etc 

वैधुत द्ववधु्रव आघूणण (Electric Dipole Moment) 

वैधुत द्र्वधु्रव मे ककसी एक आवेश का पररमाण तिा दोनो आवेशो के बीच 
की दरूी के गुणनफल को वैधुत द्र्वधु्रव आघूणथ कहते है। इसे ‘p’ से प्रदशशथत 
करते हैं। 

 
p = q x 2l 

मात्रक = कूलाम- मीटर 

ववमा = [LTA] 



रासश = सददश 

ददशा = वैधुत द्र्वधु्रव की अक्ष के अनुददश ऋणावेश से धनावेश की ओर। 

वैद्युत द्ववधु्रव आघूणण के कारण वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता 

• (A) अक्षीय स्थितत या अनुदैध्यथ स्थितत 

• (B) तनरक्षीय स्थितत या अनुप्रथि स्थितत 

(A)अक्षीय स्थितत या अनुदैध्यथ स्थितत 

 
E=14πEok2pr3 
E=9×1092pr3 

निरक्षीय स्थथनत या अिुप्रथथ स्थथनत 

 
E=14πEokpr3 

E=9.0x109pr3 

एक समाि वैधुत क्षेत्र में स्थथत वैधुत द्ववधु्रव पर लगिे वाले बलयुग्म का 
आघूणण 



 

वैधुत फ्लक्स की अवधारणा 

वैधुत फ्लक्ट्स वैद्युत क्षेत्र का गुण होता है। ककसी वैधुत क्षेत्र में ककसी 
काल्पतनक पषृ्ठ पर वैधुत फ्लक्ट्स उस पषृ्ठ से गुजरने वाली वैधुत बल 
रेखाओ की संख्या की माप होती है। इसे ΦE से प्रदशशथत करते है। – 

वैधुत फ्लक्स की पररभाषा 

माना कक ककसी वैधुत क्षेत्र E मे कोई लघु क्षे० फ० dA है, तब है, E⃗ .dA→ के 
अददश गुणन को क्षे०फ० dA से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्ट्स कहते है। 

 
ΦE = EAcosθ 

मात्रक = वोल्ट – मीटर 



ΦE का र्वमीय सूत्र = [ML3T-3 A-1 ] 

राशश = अददश राशश 

Note:- 

1. यदद वैद्युत बल रेखाएाँ पषृ्ठ के अंदर प्रवेश कर रही है तो वैधुत 
फ्लक्ट्स ऋणात्मक होगा । 

2. यदद वैद्युत बल रेखाएाँ पषृ्ठ से बाहर तनकल रही है तो वैधुत फ्लक्ट्स 
ऋणात्मक होगा। 

ववसभन्ि प्रकार के आवेश घित्व 

आवेश घनत्व तीन प्रकार के होते है। 

(i) रेखीय आवेश घित्व – ककसी चालक तार की एकांक लम्बाई पर र्वतररत 
आवेश को रेखीय आवेश घनत्व कहते है। इसे λ(लामडा) से प्रदशशथत करते हैं। 

यदद ककसी चालक तार की लम्बाई l पर र्वतररत आवेश q हो तो रेखीय 
आवेश घनत्व 

λ=ql 

मात्रक = कूलाम / मीटर 

(ii) आवेश का पषृ्ठ घित्व = ककसी चालक के एकांक पषृ्ठ क्षे.फ. पर र्वतररत 
आवेश को ‘ आवेश का पषृ्ठ घनत्व’ कहते है। इसे (σ) शसग्मा से प्रदशशथत 
करते है। यदद चालक के A पषृ्ठ क्षे० फ० पर र्वतररत q हो तो 

आवेश का घनत्व σ=qA 



मात्रक = कूलाम / मीटर 2 

(iii) आवेश का आयति घित्व – ककसी चालक के एकांक आयतन मे र्वतररत 
आवेश को ‘ आवेश का आयतन घनत्व’ कहते है। इसे ‘ρ‘ (रो) से प्रदशशथत 
करते हैं। यदद ककसी चालक के V आयतन में र्वतररत आवेश q हो तो 

आवेश का आयतन घनत्व p=qv 

मात्रक = कूलाम / मीटर 3 

गौस की प्रमेय 

इस प्रमेय के अनुसार, ” ककसी बंद पषृ्ठ से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्ट्स उस 
पषृ्ठ द्वारा पररवदृ्ध कुल आवेश (q) का 1/E० गुना होता है। 

 


